День 1. День хорошего настроения.
Для осознания населением школы своего настроения и влияния на настроение друг друга, возбудить интерес к самому себе и другому, к работе психолога проводится акция «Радуга». 
Утром взрослых и детей у входа встретят волонтеры Влад и Катя  вручат вам фишки для определения настроения, которые вы опустите в одну из секций (красная, желтая, синяя, зеленая, черная, серая) разноцветного плаката. В конце дня вы снова  опустите фишку, цветом вашего настроения.
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Итогом акции получится рисунок настроения, с которым вы прожили этот день.      Открытие недели начнется на линейке после второго урока на втором этаже. Хорошего Вам настроения!

День 2. Наш дружный коллектив.

Ребята вам предстоит нарисовать герб семьи школы. Для этого  в библиотеке оставлены материалы (бумага, краски, карандаши) и в течение дня вы можете создавать свои работы. Готовые рисунки-гербы принести в кабинет психолога. 

Кроме создания герба вам предстоит побыть следопытом. 

Акция «Следопыт»: вы  получаете  у психолога  маршрутные листы и для того чтобы их заполнить вам необходимо за минимум времени познакомится с детьми и педагогами школы и задать им вопросы. 
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  Итог:  самый быстрый и активный следопыт
Творчества и сплоченности!
День 3. Наши жизненные ценности.

День самый серьезный. Волонтеры проводят анкетирование с населением  школы  «Я - хозяин своей судьбы». Анкета  поможет узнать, что вы думаете о ситуации успеха, о будущем, о том, что для вас является самым ценным. Так же в течение дня вы  составляете памятку для учеников и педагогов. Памятки можете получить у психолога.
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                       Думай и размышляй!
День 4. Психологический КВН

Заключительным мероприятием недели хорошего настроения «Я и другие» станет совместная творческая работа учащихся и педагогов (спортивный зал после 6 урока в 14.10ч.). На игре встретятся две команды – детская и команда педагогов. Команды померятся силами в умении понимать язык жестов, командном рисовании.
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Приятного общения и удачи!
