ЗАНЯТИЕ № 1

Тема:  Я и мой ребенок» 
Цель: Знакомство участников друг с другом, с формами и правилами работы в группе, обучение навыкам взаимодействия и взаимопонимания.  
Ход занятия:
1. Ритуал приветствия.

Упражнение с мячом «Мое имя… Мою маму зовут…».
Участники по очереди представляются в парах: ребенок называет себя и представляет свою маму; мама называет себя и имя ребенка.
Упражнение с мячом «Я желаю всем…».
Участники стоят в кругу. Передавая, друг другу мяч, все, по очереди, заканчивают фразу «Я желаю вам…»
 Упражнение  разминка «Жираф, слон, крокодил».

Группа стоит в кругу, в центре ведущий. Показывая на одного из участников,  ведущий называет животное, которое нужно изобразить: «слон» – «хобот» одной рукой; «жираф» – руки вверх – «шея»; «крокодил» - «пасть» две руки вперед. К показу должны присоединиться стоящие с обеих сторон соседи  и показать руками: у слона – уши, у крокодила – гребни на спине, у жирафа – кружочки на теле. Кто замешкался или ошибся – становится ведущим.
2.Основная часть.
 Игра «Разноцветный мир» Развитие памяти, концентрации внимания, установление поддерживающих эмоциональных контактов родителей и детей.
Психолог: «Игра которую сейчас вам предлагаю называется «Разноцветный мир». Сейчас дети по очереди будут называть предметы определенного цвета. Если ребенок не справляется, то на помощь ему должен прийти родитель. Но побеждает тот ребенок, который назовет последнее слов. Делимся на 2 команды: детей и родителей и начинаем». Психолог показывает карточку определенного цвета, дети по очереди называют предметы, имеющие такой цвет.
Упражнение «Руки-волны».

Упражнение выполняется в парах. Сначала родители на спине у детей изображают руками спокойное море (мягкие ласковые руки), затем шторм (твердые напряженные руки) и снова спокойное море. Дети сидят с закрытыми глазами. Поменявшись местами, дети на спинах у своих мам воспроизводят движение своих мам. 
Игра «Угадай на ощупь»
(Звучит спокойная музыка)
(В центр зала выходят несколько детей. Одной из мам завязывают глаза, подводят ее к детям, на ощупь мама определяет своего ребенка. Приглашается следующая мама. Дети меняются местами).
Прослушивание аудиозаписи высказываний детей (Моя мама…).
До проведения занятия психолог приходит к ребенку в группу с магнитофоном и просит немного рассказать о своей маме, начиная словами: «Моя мама…» Перед началом записи можно задавать стимулирующие вопросы: «Какая твоя мама? Что она тебе обычно говорит? Самое приятное? Неприятное? Чем она обычно занимается?» и т. д.
А какие ваши мамы?
Психолог: В семье у каждого ее члена есть свои обязанности. Например, мама готовит еду, папа выносит мусор и следит за тем, чтобы вся бытовая техника работала исправно, дети помогают в уборке квартиры, следят за порядком в игрушках. Самое главное распределить обязанности по силам, дружно. На нашем подносе лежат карточки, на каждой карточке обязанность, какая, вы узнаете, выбрав одну из карточек.
Игра-пантомима «Семейные обязанности»
(мама и ребенок выбирают одну из карточек, посовещавшись, изображают пантомиму, присутствующие должны догадаться что же это за домашняя обязанность).
 Танец-алгоритм «Стирка».
(Танец исполняется под любую ритмичную музыку, на усмотрение музыкального руководителя. Имитация движений: стираем, поласкаем, отжимаем, стряхиваем, развешиваем, закрепляем прищепками. Движения повторяются несколько раз).
Совместный рисунок «Мама и я»
             Паре «родитель-ребенок» предлагается лист бумаги формата А3, набор средств для рисования и задание -  придумать рисунок.  В заключении  ребенок и мама рассказывают, что они вместе и  что хотели этим передать. Рисунки забирают домой.
